
توليد؛ دانش بنيان، اشتغال آفرين روزنامه  اجتماعي، فرهنگي، اقتصادي ‌ پنجشنبه 5 آبان 1401    سال سی‌ام     شماره  8623 

 صاحب امتياز: مؤسسه همشهري
 مدیرمسئول: عبدا... گنجی

 سردبیر: دانیال معمار

 دفتر مركزي: تهران، خيابان وليعصر )عج(، كوچه شهید سیدکمال قریشی، شماره14
 كدپستي 45956-19666  تهران، صندوق‌پستي19395/5446

 تلفن‌:23023000، نمابر‌:22046067

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r  همشهري: 

 n e w s p a p e r . h a m s h a h r i o n l i n e . i r  سايت روزنامه: 

 چاپ: همشهري  

 تلفن: 48075000

   توزيع و اشتراك:
موسسه نشرگستر امروز نوين

 تلفن:61933000

   پذیرش آگهي‌:

   تلفن: 84321000

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
مسئول و رئیس بی‌عدالت، مانند ابر بی‌باران است.

  اذان ظهر:‌ 11:48   غروب آفتاب: 17:15 
  اذان مغرب: 17:33   نيمه ‌شب ‌شرعي: 23:06 

  اذان صبح فردا: 4:58    طلوع آفتاب فردا: 6:22 

گرينويچ

تجربه 60هزار دلاری مرگ
 

برخی روش‌های درمانی برای برخی مشکلات روانی، 
خیلی عجیب و غریب و جسورانه به‌نظر می‌رسند اما 
قطعا روشی که یک شرکت روسیه‌ای ارائه می‌دهد با 
فاصله از همه آنها عجیب‌تر است. این شرکت برای 
درمان اضطراب، تجربه کنترل‌شده زنده به گور 
شدن را فراهم می‌کند که البته 60هزار دلار هم آب 
می‌خورد. در روش درمانی، که درواقع یک مراسم 
تشییع است، داوطلبان برای حدود یک ساعت زنده به 
گور می‌شوند. جالب این است که این شرکت، تجربه 
آنلاین از زنده به گور شدن را با قیمت حدود 15هزار 
دلار هم ارائه می‌دهد که شامل پخش ادعیه و موسیقی 
مناسب، روشن کردن شمع، و نوشتن وصیت‌نامه 
است. شرکت ارائه‌دهنده این خدمات مدعی است که 
با تشییع جنازه و زنده به گور کردن، به داوطلبان این 
توانایی را می‌دهد که نه‌تنها مشکلات روانی خود را 
برطرف کنند، که توانایی‌هاي روانی خود را بشناسند.

بازتاب جهانی مرگ عموحاجی

رکوردشکنی قهرمان طناب‌بازی
 

طناب‌بازی از نظر بسیاری از ما، چیزی بیشتر از تفریح 
ساده نیست و آنها که کمی ورزش می‌کنند هم ممکن 
است به آن به چشم روشی برای انجام تمرین‌های هوازی 
نگاه کنند. اما طناب‌بازی، یک روش بسیار جدی در بسیاری 
از کشورهای دنیاست و حتی رکوردهای جهانی منحصر 
به‌خودش را هم دارد. یکی از قهرمانان طناب‌بازی دنیا، رایان 
آلونزوی فیلیپینی است که چند رکورد در این ورزش به نام 
خود ثبت کرده است. او اخیرا در یک اقدام حیرت‌انگیز، 
رکورد جهانی طناب زدن ضربدری را به نام خود ثبت 
کرده و 3هزارو731بار به‌صورت ضربد‌ری طناب زده است. 
رکورد قبلی، 2هزارو405بار طناب زدن متوالی ضربد‌ری 
بوده است. او یک رکورد خارق‌العاده دیگر را هم در سال 
گذشته به نام خود ثبت کرده است؛ او پارسال در 12ساعت، 
بدون وقفه 2هزارو405بار متوالی، طناب را در هر پرش 
دوبار دور خود چرخانده بود. این فعالیت‌ها، نیاز به توان 
جسمی و البته روانی بسیار بالایی دارد و آلونزو گفته است 
که در راه آماده‌سازی برای رکوردگیری اخیر، دوی ماراتن 
تمرین کرده و روش‌های مختلفی را برای بالا بردن آمادگی 

ذهنی‌اش امتحان کرده است.

ترفند رنگی قورباغه‌های هسته‌ای 
 

موجودات، راهکارهایی در طبیعت برای محافظت و بقای خود 
دارند که حتی ما فکرش را هم نمی‌توانیم بکنيم. در یکی از این 
موارد شگفت‌انگیز، دانشمندان متوجه شده‌اند که قورباغه‌های 
سبز منطقه چرنوبیل، برای اینکه اثرات رادیو اکتیو موجود در این 
منطقه را کاهش بدهند، به رنگ سیاه درآمده‌اند. رآکتور هسته‌ای 
چرنوبیل در بهار سال1986 منفجر شد و زندگی انسان‌ها و 
حیوانات را دستخوش دگرگونی‌های عظیم کرد. امواج رادیواکتیو 
همچنان به‌شدت در منطقه بالاست و در چند دهه اخیر، منطقه 
چرنوبیل ممنوعه اعلام شده است. دانشمندان در سال‌های اخیر، 
به زندگی حیواناتی که همچنان در منطقه هستند علاقه‌مند شده‌ 
و دریافته‌اند که بعضی از آنها، برای ادامه حیات، دچار تغییرات 
بنیادین شده‌اند. نمونه معروف آنها، قورباغه‌های آزاد هستند که 
در سراسر اروپا دیده می‌شوند. اما این قورباغه‌ها در چرنوبیل، برای 
بقای خود به رنگ سیاه درآمده‌اند. زیست‌شناسان می‌گویند این 
پوست تیره، مثل یک سپر در برابر تشعشعات هسته‌ای عمل 

می‌کند و حیات قورباغه‌ها را تضمین می‌کند.

المپیاد نجات   عكس: علی حامد حق دوست اول آخر

 باشگاه
پنجشنبه

  روزی برای همکار بداخلاق

در خانه را که می‌بندد، هوا 
تاریک شده است. در امتداد 
دیوارهای بلند کوچه راه می‌‌افتد و گوش به صدای 
قدم‌هایش می‌سپارد که بر سکوتی ملال‌انگیز خش 
می‌اندازد. گوشی را از کیفش می‌کشد بیرون و 
زنگ می‌زند به همسرش که زودتر برگردد منزل. 
دلواپس تنهایی دخترش است. ابرهای خاکستری 
دنبال سر هم می‌دوند و نم‌نم باران آهسته آهسته 
باریدن آغاز می‌کند. می‌داند شیفت شب پرزحمتی 
را پیش‌رو دارد. اما وقتی یادش می‌افتد که با یکی از 
خوش‌اخلاق‌ترین پرستاران بخش، هم‌شیفت است، 
خون به‌صورتش می‌دود و لبخند بر لبش می‌نشیند. 
می‌داند تعداد بستری‌ها هر قدر هم که بالا باشد با 
همکاری پرستاری کاربلد و صبور و خوش‌خلق، تحمل 

سختی کار و بی‌خوابی و دلنگرانی‌ها آسان می‌شود.
واقعیت این است که خلق و خوی همکاران مهم است. 
اینکه یکی اول وقت جواب سلامت را با لبخند و صدای 
رسا بدهد یا زیر لب و سربه‌زیر و ابرو گره‌خورده، علیک 
بگیرد، فرق می‌کند. اینکه یکی وقت چای، در قندان 
را بردارد و تعارف کند یا آب‌نباتی از جیبش درآورد 
و بگذارد کنار دستت، قشنگ است. یا نه وقتی ببیند 
حالت خوش نیست و توی فکری، از حال و روزت 
بپرسد و یکی دو جمله امیدبخش بگوید، خوب که 
نه، خیلی خوب است. بی‌تردید همه ساعاتی که آدمی 
در محیط کار خویش می‌گذراند، جدا از این موضوع 
که کارش تا چه میزان دشوار باشد، می‌تواند سهل‌تر 
بگذرد یا سخت‌تر و این آسانی و دشواری بسته به 
تعاملی ا‌ست که میان ما و همکاران‌مان وجود دارد. 
در واقع همه آن ساعاتی که در محیط کار سپری 
می‌کنیم، می‌تواند از فایده و صحت بیشتری نشان 
داشته باشد اگر فضای کارمان آکنده از عطر احترام و 
محبت و دوستی باشد. حال که سخن بدین‌جا رسید 
خوب است، همین امروز تصمیم بگیریم تا از این پس 
همکاران‌ مهربان‌تری باشیم و یادمان باشد بداخلاقی 
همیشه بد است و در محیط کار از بد هم بدتر. آری 
همین امروز می‌تواند آغازی نو باشد برای ما؛ امروز که 
بیست‌وهفتم اکتبر است و بر پیشانی‌اش روز جهانی 

همکار بداخلاق نقش بسته است.

تقویم / زادروزعدد خبر

 مرد حنجره طلایی

چنگیز جلیلوند صاحب صدای خاطره‌انگیزی 
بود که جلوه »قهرمان« را در ذهن بسیاری از 
ایرانیان جا انداخت. جلیلوند 6آبان1319 در 
شیراز متولد شد. او فعالیت هنری‌اش را در 
سال1336 و با تئاتر به همراه ابوالحسن تهامی 
آغاز کرد. این دوبلور سرشناس جای ستاره‌ها 
و قهرمان‌های ماندگاری صداپیشگی کرد و 
صدایش را روی نقش‌هایی از پل نیومن و مارلون 
براندو که عصیانگر بودند تا سیلوستر استالونه 
و بروس ویلیس که بیشتر به زور بازوی‌شان 
می‌بالیدند، همانند می‌کرد. از چنگیز جلیلوند 
در سال۱۳۵۷ به‌عنوان یک دوبلور نمونه جهانی 
نام برده شد. او که به »مرد حنجره طلایی« 
معروف شده بود، دوبلور ثابت مارلون براندو و 
پل نیومن بود و بسیاری از فیلم‌هایی که از براندو 
در ایران دیده‌ایم، از دزیره تا دربارانداز و زنده‌باد 
زاپاتا را با صدای او به یاد می‌آوریم. خود او گفته 
وقتی خبر درگذشت براندو را شنیدم، احساس 
کردم قسمتی از وجودم جدا شده است. او ۱۳بار 
هم به‌جای ریچارد برتون حرف زده و ۱۴بار به 
جای سلمان‌خان و ۱۴بار به‌جای شان‌کانری 
صداپیشگی کرده است و البته صدایش را به 
جای این بازیگران نیز شنیده‌ایم: کرک داگلاس، 
کلینت ایستوود، جان وین، گری گوری پک، 

رابرت دنیرو، کلارک گیبل و...
در حدود ۱۵۰۰فیلم خارجی و ۸۰۰فیلم ایرانی 
را صداپیشگی کرده و به‌گفته خودش با تمام 
بازیگران همذات پنداری کرده است. جلیلوند از 
تن صدایش استفاده‌های مختلفی می‌کرد. گاهی 
تو دماغی حرف می‌زد و گاه به صدایش حجم 
می‌داد. او تبحر ویژه‌ای در جان دادن به صدای 
شخصیت‌های خشن داشت و می‌توانست برای 
هرکدام تیپی متفاوت خلق کند. بهترین توصیف 
را خودش در این‌باره کرده بود: »من در حنجره‌ام 
می‌دانم کدام تار صوتی مخصوص چه نوع صدایی 

است و همه اینها تحت کنترل خودم است.« 
چنگیز جلیلوند دوبلور، مدیر دوبلاژ و هنرپیشه 
ایرانی، سرانجام به‌دلیل ابتلا به بیماری کرونا در 

دوم آذر۱۳۹۹ و در ۸۰سالگی درگذشت.

حافظ

هر که را خوابگه آخر مشتی خاک است
گو چه حاجت که به افلاک کشی ایوان را

درگذشت یک مرد عجیب و غریب در ایران، که شهرتی بین‌المللی داشت، 
حالا بازتابی جهانی داشته و بسیاری از رسانه‌های معتبر جهان به آن 

پرداخته‌اند.
این مرد 94ساله که به »عمو حاجی« معروف بود دهه‌ها حمام نرفته و در 
یکی از روستاهای شیراز در انزوا زندگی می‌کرد. رسانه‌ها در ایران، لقب 
»کثیف‌ترین مرد دنیا« را به او داده بودند و رسانه‌های بزرگ بین‌المللی هم 
طی سال‌ها، در گزارش‌های متعددی به او پرداخته و از همین لقب برای او 

استفاده می‌کردند.
بی‌بی‌سی‌ در گزارشی که درباره مرگ او منتشر کرده نوشته است: »عمو 
حاجی برای بیش از نیم قرن، از صابون استفاده نکرده بود و دلیلش هم این 
بود که می‌ترسید این کار، باعث مریضی او شود. این مرد ایرانی، چندين بار 
تلاش مردم روستایش برای اینکه او را به حمام ببرند را ناکام گذاشته بود.« 
مترو هم نوشته است که عمو حاجی 67سال پیش رفتن به حمام را کنار 
گذاشت چون فکر می‌کند برای او بدشانسی به همراه دارد و حتی ممکن 
است به مرگ او منجر شود. رسانه‌های خارجی به نقل از منابع داخلی 

نوشته‌اند که برخی تالمات و ضربه‌هاي روانی در جوانی، باعث شده بود که 
این مرد از حمام گریزان شود. اسکای نوشته است که در یک مورد، هنگامی 
که یک عده از مردان روستا این مرد را به یک رودخانه می‌برده‌اند تا او را 
بشویند، عمو حاجی خودش را از ماشین به بیرون پرت کرده است. رسانه‌ها، 
به‌صورت ویژه به اتفاقی که اخیرا در زندگی این مرد افتاده پرداخته‌اند و 
گفته‌اند چه بسا ادعاهای این مرد درباره مضرات حمام درست بوده است؛ 
بسیاری از آنها نوشته‌اند که این مرد اخیرا بعد از یک دهه استحمام کرده 
بلافاصله بعد از آن درگذشته است. آژانس فرانس پرس در این‌باره نوشته 
است: »متأسفانه، او مدتی بعد از اینکه سرانجام استحمام کرده درگذشته 
است، هرچند هیچ ارتباطی بین مرگ او و استحمام مشخص نشده است.«

تایمز آف ایندیا نوشته که او حدود 8 سال پیش در گفت‌وگو با تهران تایمز 
گفته بود که غذای روزانه‌اش گوشت حیوانات مرده است و مشخصا جوجه 
تیغی دوست دارد. او مویش را با سوزاندنش کوتاه نگه می‌داشت و به‌صورت 
دیوانه‌واری سیگار می‌کشيد. او یک چپق آهنی هم درست کرده بود که 
تنباکو می‌کشید و وقتی هم تنباکو در دسترس نبود، مدفوع خشک‌شده 

حیوانات را می‌کشید.
روزنامه گاردین در گزارشی درباره مرگ او، نوشته است که حالا عنوان 
رسمی کثیف‌ترین مرد دنیا، به یک هندی می‌رسد که به‌گفته رسانه‌های 

این کشور، بیش از 3دهه است حمام نکرده است.

دیگر مثل قدیم نیست که هر خانواده‌ای 5-4فرزند 
داشته باشد و بچه‌ها با هم بزرگ شوند، حالا بیشتر 
خانواده‌ها به یک فرزند بسنده کرده‌اند و تک‌فرزندی 
تبدیل به سبک زندگی بسیاری از خانوارهای ایرانی 
شده است. تا چند سال قبل تک‌فرزندی بیشتر یک 
ژست بود، اما الان با خرج و مخارج امروزه و شاغل 
بودن هر دو والد، داشتن فرزندان متعدد کمی سخت 
است، با این حال تک‌فرزندی هم، برای خود کودک 
چندان مطلوب نیست. روانشناسان معتقدند یکی از 
تبعات تک‌فرزندی عدم‌ارتباط مؤثر با گروه همسالان 
است. در شرایطی که کودک تنها باشد و در خانه 
هم‌بازی نداشته باشد، بیشتر سرگرم بازی‌های 
کامپیوتری که به‌صورت انفرادی امکان‌پذیر است، 
می‌شود و همین مسئله علاوه بر کاهش حرکت‌های 
فیزیکی، ترس و واهمه از حضور در گروه‌های اجتماعی 

را در کودک افزایش می‌دهد، بنابراین اضطراب 
اجتماعی در این کودکان بیشتر خواهد شد.

در خانواده‌های چند‌فرزندی کودکان حین بازی و 
ارتباط با هم، دچار چالش‌هایی می‌شوند که حل 
آنها به یادگیری و کسب مهارت‌های زندگی کمک 
می‌کند اما یادگیری و ارتقای مهارت‌های زندگی 
معمولا در کودکان تک‌فرزند کمتر است، چرا که 
شرایط ارتباط با دیگران را ندارند. ضمن اینکه در 
خانواده‌هایی که یک فرزند وجود دارد، معمولا این 
کودکان بزرگسالان را جایگزین همسالان و خواهر 
و برادر می‌کنند و به همین دلیل رفتار آنها بالغانه 
می‌شود و کودکی نمی‌کنند و خیلی زود به بلوغ 
فکری و جسمی می‌رسند. نسل بعدی هم دیگر نه 
عمه و خاله دارند و نه عمو و دایی و این مفاهیم به 
راحتی کمرنگ می‌شوند. با اینکه داشتن 2یا چند 

فرزند قطعا مشکلاتی را به همراه خواهد داشت، اما 
توصیه می‌شود که والدین با افزایش سطح آگاهی 
خودشان، یادگیری مهارت‌های زندگی و پایداری در 
زندگی مشترک و همچنین کمک گرفتن از مشاوران 
متخصص، فرزندان‌شان را تربیت کنند تا میزان 

مشکلات هم کاهش یابد.

دغدغه

یکی بس نیست

بی تعارف و تکلف ، مثل همین متن کوتاهی که 
می بینید. ما منتظریم تا نوشته‌هایتان درباره 
مسائل روزمره، مشکلات و دغدغه هایتان را برای ما ارسال کنید. 
اگر اهل طنز و کاریکاتور و طراحی هم هستید جایتان اینجا محفوظ 
است. متن یا طرح تان که آماده شد یک تماس‌ با شماره 23023636 

بگیرید تا برای رساندنش به ما ، راهنمایی تان کنیم.‌

فراخوان

مریم ساحلی
روزنامه‌نگار

کثیف‌ترین مرد دنیا به‌خاطر حمام رفتن مرده است؟

هر 3 با ترکش‌های یک توپ 
زخم برداشته بودیم و باهم 
آورده بودند ما را پشت جبهه جنگ و آن بیمارستان. 
ترکش شکمم را پاره کرده بود و مجبور شده بودند نیم 
متر از روده‌هایم را کوتاه کنند. میرزا هر دو پایش از زیر 
زانو قطع شده بود و داوود چشمانش ترکش خورده بود 
که دکترها می‌گفتند خوب می‌شود؛ اما هر دو چشمش 

را بسته بودند.
هر سه روی تخت افتاده بودیم و نمی‌توانستیم از اتاق 
بیرون برویم. تنها سرگرمی‌مان نگاه کردن از در نیمه 
باز اتاق بود و دیدن تخت‌های روان که پرستارها آنها را 

از این سو به آن سو می‌کشاندند.
مجروحان را یک راست از خط مقدم نبرد به 
بیمارستان‌های پشت جبهه منتقل می‌کردند و به 
همین‌خاطر آنهایی که تازه وارد بودند، هنوز لباس 
جنگ تن‌شان بود با خون‌های دلمه بسته روی صورت 

و بدن.

»تو نمی‌تونی زندگی خودت 
رو واسه دیگران زندگی کنی. 
تو باید اونچه که برات مناسبه رو، حتی اگر باعث بشه 
به برخی از افرادی که دوستش داری صدمه بزنه، انجام 

بدی.« 

احمد دهقان

نیک کاساوتیس 

من قاتل پسرتان هستم

دفترچه خاطرات

بوک ‌مارک

دیالوگ

آخر مصور

   رنگ پاشیدن ممنوع    طرح: مجید صالحی


